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 · दो चरांकों रालरे ररेिीय समीकर् हल करिरे की धरधि - आलरेि धरधि, क्रेमर का धियम ।

 · दो चरांकों रालरे ररेिीय समीकर् मेंं रूपां्तर करिरे योगय समीकर् ।

 · युगप्त ररेिीय समीकर् का उपयोजि ।

दो चरांकों वाले रेखी्य समीकरण (Linear equation in two variables)

धजस समीकर् मेंं दो चरांकों का उपयोग धकया जा्ता है और चरांक रालरे प्रतयरेक पद का घा्त 1 
हो्ता है उस समीकर् को दो चरांकों रालरे ररेिीय समीकर् कह्तरे हैं । धपछली कषिा मेंं हमिरे इसका 
अधययि धकया है । 

हम जानते हैं वक ax + by + c = 0 यह दो चरांकों वाले रेखीय समीकरण का सामानय रूप 
है वजसमेंं a, b, c यह वासतववक संखयाएँ हैं त्ा a आैर b एक ही समय मेंं शूनय नहीं होते हैं  । 

उदा. समीकरण 3x = 4y - 12 का 3x - 4y + 12 = 0 यह सामानय सवरूप है ।

कृन्त : धिमिधलखि्त सारर्ी को पू्वा कीधजए ।

क्रमांक समीकर् दो चरांकों रालरे ररेिीय समीकर् हैं या िहीं ?
1 4m + 3n = 12 है ।
2 3x2 - 7y = 13

3 2 x - 5 y = 16

4 0x + 6y - 3 = 0

5 0.3x + 0y -36 = 0

6 4 5
4

x y
� �

7 4xy - 5y - 8 = 0

आओ सीखें

थोड़ा ्याद करें

1 दो चराकंों वाल ेरखेी्य समीकरण 
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युगपत रेखीय समीकरण (Simultaneous linear equations)

जब हम दो चरांक वाले, दो रेखीय समीकरणों का एक ही समय पर विचार करते हैं तब उन समीकरणों 
को युगपत समीकरण कहते हैं । 

पिछली कक्षा मेंं हमने एक चरांक वाले दो रेखीय समरकरणों का अध्ययन किया है । उसका संक्षेप मेंं 
पुनरावर्तन करेंगे ।
उदा. (1) निम्न युगपत समीकरण हल कीजिए ।

				   5x - 3y = 8; 3x + y = 2

हल :  

विधि I :		 5x - 3y = 8. . .  (I)

	   	 3x + y = 2 . . .  (II)

 	  समीकरण (II) के दोनों पक्षों में 3 से गणुा करने पर

	 \	 9x + 3y = 6 . . .  (III)

	 			  5x - 3y = 8. . .  (I)

			  अब समीकरण (I) तथा (III) को जोड़ने पर 

			  	 5x - 3y = 8

				   9x + 3y = 6

		        14x = 14

          \ x = 1

			  x = 1 समीकरण (II) मेंं रखने पर

				   3x + y = 2

	 \ 3 ́  1 + y = 2

	 \ 3 + y = 2

	 \     y = -1

 x = 1, y = -1 यह हल है । 

इस हल को (x, y) = (1, -1) ऐसा भी लिखते  

हैं ।

विधि (II)

	 5x - 3y = 8. . .  (I)

	 3x + y = 2 . . .  (II)

	 समीकरण (II) के चरांक y का मान चरांक 	

	 x के रूप में लिखेंगे । 

	 y = 2 - 3x  . . .  (III) 

	 अब y का मान समीकरण (I) मेंं रखने पर 

				   5x - 3y = 8

	 \ 5x - 3(2 - 3x) = 8

	 \ 5x - 6 + 9x = 8

	 \ 14x - 6 = 8

	 \ 14x = 8 + 6

	 \ 14x = 14

	 \   x = 1

	 x = 1 समीकरण (III) मेंं रखने पर

	 y = 2 - 3x

	 \ y = 2 - 3 ́  1
	 \ y = 2 - 3 

	 \ y = -1

x = 1, y = -1 यह हल है ।

+
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उदा. (2) हल कीजिए 3x + 2y = 29; 5x - y = 18

हल :		 3x + 2y = 29. . .  (I) आैर  5x - y = 18 . . .  (II)

	दि ए गए समीकरण में ं y चराकं का विलोपन करके हल करेंग े । इसके लिए निम्नलिखित चौखट मेंं  
	 उचित सखं्या लिखिए ।
	 समीकरण (II) को 2 से गुणा करने पर

		  \ 5x ´  - y ´  = 18 ´ 
		  \ 10x - 2y =  . . .  (III)

				   समीकरण (I) मेंं समीकरण (III) को जोड़ने पर

			  	 3x + 2y = 29

		  +	  -  = 

		     		   = 	        \ x = 

				   x = 5 इस मान को समीकरण (I) मेंं रखने पर - 

				   3x + 2y = 29

	 \ 3 ´  + 2y = 29

	 \  + 2y = 29

	 \     2y = 29 -  

	 \     2y =  		         \ y = 

	 (x, y) = ( , ) यह हल है । 

उदा. (3) 15x + 17y = 21; 17x + 15y = 11

हल : 15x + 17y = 21. . .  (I)

	   17x + 15y = 11 . . .  (II)

	 इन दो समीकरणों मेंं x और y के गुणांकों का स्थान परस्पर परिवर्तित है । इस प्रकार के युगपत 

समीकरणों को हल करते समय दोनों समीकरणों को जोड़ने और घटाने पर दो नए आसान समीकरण प्राप्त 

होते हैं । इन दोनों समीकरणों का हल सरलता से प्राप्त होता है ।

	 समीकरण (I) तथा समीकरण (II) को जोड़ने पर -

				   15x + 17y = 21

				   17x + 15y = 11

				   32x + 32y = 32

+
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		  समीकरण के दोनों पक्षों में 32 से भाग देने पर 

		        x + y = 1 . . .  (III)

		  समीकरण (I) में से समीकरण (II) को घटाने पर -

				   15x + 17y = 21

		  		 17x  + 15y = 11

		   		  -2x + 2y = 10

		  समीकरण के दोनों पक्षों में 2 से भाग देने पर -

		        -x + y = 5 . . .  (IV)

		  समीकरण (III) तथा समीकरण (IV) को जोड़ने पर -

		   		  x + y = 1

       -x + y = 5

				   \  2y = 6 	 \   y = 3

		  y = 3 यह मान समीकरण (III) मेंं रखने पर -

				   x + y = 1

	 \ x + 3 = 1

	 \ x = 1 - 3 	 \ x = -2

	 (x, y) = (-2, 3) समीकरण का हल है ।

प्रश्नसंग्रह 1.1
(1) निम्न कृति परू्ण करके युगपत समीकरण हल कीजिए ।

	 5x + 3y = 9 -----(I)

-

+

+

	 2x - 3y = 12 ----- (II) 	

समीकरण (I) तथा समीकरण (II) को जोड़ने पर
	 5x + 3y = 9

	 2x - 3y = 12

	   x = 

					      x =  	 x = 

	 x = 3 समीकरण (I) मेंं रखने पर -

	 5 ´  + 3y = 9

	 3y = 9 - 

	 3y = 

	  y =   3 
	  y = 

--
--

--
--

--
--

--
--

--

(x, y)( , ) समीकरण का हल है । 

- - -



5

(2) धिमि ¶wJnV समीकर्ों को हल कीधजए । 

 (1) 3a + 5b = 26; a + 5b = 22     (2) x + 7y = 10; 3x - 2y = 7  

 (3) 2x - 3y = 9; 2x + y = 13       (4) 5m - 3n = 19; m - 6n = -7 

 (5) 5x + 2y = -3; x + 5y = 4      (6) 1
3

10

3
x y� � ; 2

1

4

11

4
x y� �

 (7) 99x + 101y = 499; 101x + 99y = 501

 (8) 49x - 57y = 172; 57x - 49y = 252 

दो चरांकों वाले रेखी्य समीकरणों का आलेख (Graph of linear equation in two variables)

 हमने वपछली कक्ा मेंं दो चरांकों वाले रेखीय समीकरणों के आलेख का एक सरल रेखा के रुप में अधययन 
वकया है । इनका क्रवमक युगम वदए गए समीकरण की संपुखष्ट (समाधान) करता हो तो वह युगम उस समीकरण 
का हल होता है । इसी प्रकार वह क्रवमक युगम उन समीकरण के आलेख पर एक वबंदु दशा्तता है ।
उदा.  2x - y = 4 इस समीकर् का आलरेि िींधचए ।
हल : 2x - y = 4 इस समीकरण का आलेख खींचने के वलए (x, y) का 4 युगम (जोड़ी) प्राप्त करेंगे ।

x 0 2 3 -1
y -4 0 2 -6

(x, y) (0, -4) (2, 0) (3, 2) (-1, -6)

धयान रहें वक क्रवमक युगम सरल वववध से 
प्राप्त करने के वलए x = 0 और 
y = 0 यह मान लेना आसान होगा ।

थोड़ा ्याद करें

पैमािा : दोिों अषिों पर 
1 सरेमी = 1 इकाई
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 दो चरांको वाले रेखीय समीकरण का आलेख 
खींचने के लिए निम्नलिखित सोपानों पर ध्यान दें ।

	 रेखा निश्चित करने के लिए दो बिदु पर्याप्त 
होते हैं, किंतु उनमें से एक बिंदु का निर्देशांक ज्ञात 
करने मेंं गलती होने पर रेखा भी गलत बनेगी । 
	 तीन बिदुओं के निर्देशांक ज्ञात करते समय एक 
बिदु का निर्देशांक गलत होने पर तीनों बिदु एक 
रेखा मेंं नहीं होंगे इससे ध्यान मेंं आता है कि किसी 
एक बिदु का निर्देशांक गलत है, किंतु निश्चित रूप 
से कौन-से बिदु का निर्देशांक गलत है इसे ज्ञात 
करने मेंं समय लगेगा । 
	 चार बिंदुओं के निर्देशांक ज्ञात करते समय 
किसी एक बिदु का निर्देशांक गलत होने पर भी उसे 
छोड़कर अन्य तीन बिदु एक ही रेखा पर  होंगे इससे 
गलती तुरंत ध्यान मेंं आयेगी । अतः चार बिदुओं 
के निर्देशांक निश्चित करना हितकर होता है । 

	 y = 2 इस रेखीय समीकरण को सुविधा के लिए 0x + y = 2 ऐसा लिख सकते हैं । इस समीकरण 
का आलेख X-अक्ष के समांतर होता है क्योंकि x के निर्देशांक कोई भी संख्या होने पर बिंदु y का निर्देशांक 
2 ही आता ह ै।

x 1 4 -3
y 2 2 2

(x, y) (1, 2) (4, 2) (-3, 2)
	 इसी प्रकार x = 2 यह समीकरण x + 0y = 2 ऐसा लिख सकते हैं तथा उसका आलेख Y-अक्ष 
के समांतर होता है ।

दिए गए समीकरण के लिए कम से कम 4 
क्रमिक युग्म बिदुओं के निर्देशांक ज्ञात कीजिए ।

आलेख कागज पर X- अक्ष तथा Y- अक्ष 
निश्चित कर बिंदु प्रस्थापित कीजिए ।

सभी बिदु रेखा में आएँगे उन बिंदुओं से 
जाने वाली रेखा खींचिए ।

-1
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Y पैमाना : दोनों अक्षों पर 
1 सेमी = 1 इकाई
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   ्युगप्त समीकरण हल करिे की आलेख नवनध 
   (Solution of simultaneous equation by graphical method)

उदा. x + y = 4 आैर 2x - y = 2 इस समीकरण का आलेख खींचकर उसका अवलोकन कीवजए ।
x + y = 4

x -1 4 1 6
y 5 0 3 -2

(x, y) (-1, 5) (4, 0) (1, 3) (6,-2)

2x - y = 2
x 0 1 3 -1
y -2 0 4 -4

(x, y) (0, -2) (1, 0) (3, 4) (-1,-4)

आलरेि पर खसथ्त प्रतयरेक धिंददु उस 
आलरेि के समीकर् की संपुखष् 
(समािाि) कर्ता है । दोिों ररेिाएँ 
परसपर (2, 2) इस धिंददु पर प्रध्तचछरेधद्त 
कर्ती हैं ।
इसधलए (2, 2) यह क्रधमक युगम 
अथावा्त x = 2 आैर y = 2 का माि 
x + y = 4 आैर 
2x - y = 2 इि दोिों समीकर्ों 
का समािाि (संपुखष्) कर्ता है ।
चरांकों का जो माि धदए गए 
युगप्त समीकर् की संपुखष् कर्ता 
है  । रह माि उस समीकर् का हल 
हो्ता है ।
x + y = 4 आैर 2x - y = 2  
इस युगप्त समीकर् का हल 
x = 2 आैर y = 2 है ।

 इस समीकर् को धिरसि धरधि सरे हल करके इि हलों की जाँच करेंगरे ।
 x + y = 4 . . .  (I)
 2x - y = 2 . . .  (II)  
 समीकर् (I) ्तथा (II) को जोड़िरे पर
  3x = 6 \ x = 2

 समीकर् (I) में x = 2 माि रििरे पर
    x + y = 4 
 \ 2 + y = 4
 \ y = 2

2x
 -

 y
 =

 2

x + y = 4

-1  1

 1

 2

 2

 3  4  5  60

-1

-2

-2

  3

-3

  4

-4

 5

-5

पैमािा: दोिों अषिों पर 
1 सरेमी = 1 इकाई

 (2,2)

 (1,3)

 (0,-2)  (6,-2)

X

Y

Y¢

X¢

आओ जािेंं

(3,4)

(4,0)(1,0)

(-1,-4)

(-1,5)
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कृन्त I : x - y = 1; 5x - 3y = 1 यह युगपत समीकरण आलखे वववध स े हल करने के वलए -
  · िीचरे दी गई ्ताधलका पू्वा कर धिददेशांक प्राप्त कीधजए ।

x - y = 1
x 0 3
y 0 -3

(x, y)

5x - 3y = 1
x 2 -4
y 8 -2

(x, y)

  • एक ही वनददेशांक पद्धवत में वनददेशांको के अनुसार वबंदु प्रस्ावपत कीवजए । 
  • समीकरण का आलेख खींवचए ।
  • रेखाओं के प्रवतचछेदन वबंदु के वनददेशांक का वाचन कीवजए । उससे युगपत समीकरण का हल 

वलखखए ।

कृन्त II : ऊपर वदए गए युगपत समीकरण को वनरसन पद्धवत से हल कर, आलेख द्ारा प्राप्त 
        हल की जाँच कीवजए । 

प्रशिसंग्रह 1.2
(1) वनमनवलखखत युगपत समीकरण आलेख वववध से हल करने के वलए साररणी पूण्त कीवजए ।
 (I) x + y = 3  (II) x - y = 4
      x + y = 3        x - y = 4

x 3
y 5 3

(x, y) (3, 0) (0, 3)

x -1 0
y 0 -4

(x, y) (0, -4)
(2) धिमिधलखि्त युगप्त समीकर् आलरेि धरधि सरे हल कीधजए ।
 (1) x + y = 6; x - y = 4 (2) x + y = 5; x - y = 3
 (3) x + y = 0; 2x - y = 9 (4) 3x - y = 2; 2x - y = 3
 (5) 3x - 4y = -7; 5x - 2y = 0 (6) 2x - 3y = 4; 3y - x = 4

 थोड़ा सोचें
 5x - 3y = 1 इस आलरेि को िींचिरे के धलए सारर्ी मेंं कुछ धिददेशांक धदए गए हैं, दरेखिए । 

x 0 1

5
1 -2

y
-
1

3
0 4

3
-
11

3

(x, y) (0, -
1

3) ( 1
5

, 0) (1, 4
3
) (-2, -

11

3
)

· कया धिंददु प्रसथाधप्त करिरे के धलए कया धिददेशांक सुधरिाजिक हैं ? 
· वनददेशांक ज्ात करने मेंं कौन-सी सावधानी बरतनी होगी, वजससे वबंदु स्ावपत करना सरल होगा  ?

«
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 x + 2y = 4 ; 3x + 6y = 12 युगपत समीकरण वदया गया है । आलेख वववध से हल करने 
के वलए वनख्चत की गई कुछ क्रवमक जोवड़याँ वनमनप्रकार से हैं ।
       x + 2y = 4

x -2 0 2
y 3 2 1

(x, y) (-2, 3) (0, 2) (2, 1)

3x + 6y = 12
x -4 1 8
y 4 1.5 -2

(x, y) (-4, 4) (1, 1.5) (8, -2)

इन क्रवमक युगमों को प्रस्ावपत कर आलेख खींचा गया है । इसका वनरीक्ण कीवजए और वदए गए 
प्र्नों पर चचा्त कीवजए ।

 (1) उपयु्तक्त दो समीकरणों के आलेख एक ही हैं या अलग-अलग हैं ?
 (2) x + 2y = 4 आैर 3x + 6y = 12 इन युगपत समीकरणों के हल कौन-से हैं और वकतने 
  हल हैं ?
 (3) ऊपरोक्त दोनों समीकरणों मेंं x का गुणांक, y का गुणांक आैर अचर पदों मेंं कौन-सा संबंध 
  है ?
 (4) दो रेखीय समीकरण वदए गए हों और उन समीकरणों का आलेख एक रेखा है, इसे कैसे पहचानेंगे ?

आओ चचामि करें

x + 2y = 4

3x + 6y = 12

-1  1

 1

 2

 2

 3

 3

 4

 4

 5

 5

 6

 6

 7  80

-1

-2

-2

-3-4

पैमािा : दोिों अषिों पर 
1 सरेमी = 1 इकाई

X

Y

Y¢

X¢

(-4,4)

(-2,3)

(0,2)
(1,1.5)

(2,1)

(8,-2)
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अब दूसरा उदाहरण देखेंगे । 
x - 2y = 4 आैर 2x - 4y = 12 इन समीकरणों के आलेख ऊपरोक्त प्रकार से एक ही वनददेशांक 
पद्धवत पर खींवचए । आलेख का अवलोकन कीवजए । x - 2y = 4; 2x - 4y = 12 इन युगपत 
समीकरणों के हल पर ववचार कीवजए । x आैर y के गुणांक, वैसे ही अचर पदों मेंं संबंधों पर ववचार 
करके वनषकष्त ज्ात कीवजए ।

आओ जािेंं

    निशच्यक (Determinant)
    a  b
  
c  d  यह चार घटकाें का वन्चयक हैं । इनमेंं (a, b), (c, d) क्ैवतज पंखक्तयाँ हैं 

इसी प्रकार

a

c

�

�
�
�

�
� , 

b

d

�

�
�

�

�
�  यह दो उधरावािर स्तंभ (column) हैं । इस धिशचयक की घा्त 2 है कार् प्रतयरेक पंखक् 

(row) ्तथा स्तंभ (column) मेंं 2 घटक हैं । यह धिशचयक एक संखया के धलए धलिा जा्ता है, रह 

संखया ad-bc है ।

 अथावा्त 
a  b
  
c  d

 = ad - bc

 ad-bc यह 
a  b
  
c  d  वन्चयक का मान है ।

 
  धिशचयक का िाम दरेिरे के धलए सािार््त: A, B, C, D, ......... ऐसरे अंग्रेजी के िड़रे अषिरों 
का उपयोग धकया जा्ता है । 

ÒÒÒ   हल नकए गए उदाहरण ÒÒÒ   
उदा.   धिमिधलखि्त वन्चयकों के माि ज्ा्त कीधजए ।

 (1) A = 
 5 3
 7 9   (2) N = 

 -8 -3
  2  4   (3) B = 

 2 3  9 

 2   3 3
 

ICT Tools or Links

Geogebra software की सहाय्ता सरे X-अषि, Y-अषि िींधचए । धरधभन्न 
युगप्त समीकर् का आलरेि िींचकर उिके हल की जाँच कीधजए ।
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हल :

 (1) A = 
 5 3
 7 9  = (5 ´ 9) - (3 ´ 7) = 45 - 21 = 24

 (2) N = 
 -8 -3
  2  4  = [(-8) ´ (4)] - [(-3 ) ´ 2] = -32 - (-6)    

            = -32 + 6 = -26

 (3) B = 
 2 3  9 

 2   3 3
  = [2 3  ´ 3 3 ] - [2 ´ 9] = 18 - 18 = 0

                  

आओ जािेंं

निशच्यक पद्धन्त (क्रेमर की पद्धन्त)  Determinant method (Crammer’s method) 

वदए गए युगपत समीकरणों को सरल वववध से त्ा कम-से-कम जगह का उपयोग कर वन्चयकों की 
सहायता से हल वकया जाता है । इसे ही युगपत समीकरण हल करने की वन्चयक पद्धवत कहते हैं । 
इस पद्धवत की खोज खसवस गवणतज् ग्ेवबयल क्रेमर ने की ्ी इसवलए इस पद्धवत को क्रेमर पद्धवत कहते 
हैं । 

 इस पद्धध्त सरे युगप्त समीकर्ों को a1x + b1 y = c1 ्तथा a2x + b2 y = c2 ऐसरे धलि्तरे 
हैं ।

 मािा, a1x + b1 y = c1 . . .  (I)

 आैर  a2x + b2 y = c2 . . .  (II)

 यहाँ a1, b1, c1 ्तथा  a2, b2, c2 रास्तधरक संखयाएँ है । 

 हम इस युगप्त समीकर् धिरसि पद्धध्त सरे हल करेंगरे ।
 समीकर् (I) को b2 सरे गु्ा करिरे पर
 a1 b2 x + b1 b2 y = c1 b2 . . .  (III)
 समीकर् (II) को b1 सरे गु्ा करिरे पर 
 a2 b1 x + b2 b1 y = c2 b1 . . .  (IV)
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	 समीकरण (III) से (IV) को घटाने पर

	 a1 b2 x + b1 b2 y  = c1 b2

	 a2 b1 x + b2 b1 y  = c2 b1

	 (a1 b2 - a2 b1)  x   = c1 b2- c2 b1

	 x = 
c1 b2- c2 b1

a1 b2 - a2 b1

 . . .(V)  इसी प्रकार x का निरसन करक ेy = 
a1 c2- a2 c1

a1 b2 - a2 b1

 . . .  (VI)

	 ऊपरोक्त हल मेंं c1 b2- c2 b1, a1 b2 - a2 b1, a1 c2- a2 c1 इन राशियों को ध्यान मेंं रखने 

और कम जगह मेंं व्यवस्थित रूप लिखने के लिए निश्चयक के रूप में लिखेंगे । 

		न  िम्नलिखित समीकरणों मेंं गुणांक तथा अचर पद देखिए ।

	 अब  a1 x + b1 y = c1     
 यहाँ 

a

a

1

2

�

�
�

�

�
� , 

b

b

1

2

�

�
�

�

�
� , 

c

c

1

2

�

�
�

�

�
�ये तीन स्तंभ प्राप्त होते हैं ।

	 आैर  a2 x + b2 y = c2  	         

	 समीकरण (V) तथा समीकरण (VI) मेंं x तथा y का मान निश्चयकों की सहायता से लिखिए ।

	 x = 
c1 b2- c2 b1

a1 b2 - a2 b1

 =	

 c1 	 b1 

 c2 	 b2 

 a1 	b1 

 a2 	b2

 

	 आैर y = 
a1 c2- a2 c1

a1 b2 - a2 b1

 = 

 a1 	c1 

 a2 	c2 

 a1 	b1 

 a2 	b2

, (a1 b2 - a2 b1) ¹ 0

	 ध्यान देने योग्य  
 a1 	b1 

 a2 	b2
= D ,     

 c1 	 b1 

 c2 	 b2 
= Dx  ,   

 a1 	c1 

 a2 	c2 
= Dy से दर्शाइए ।

	 अर्थात सकं्षेप में x = 
Dx
 D  तथा y = 

Dy
 D 	

	 D, Dx , Dy निश्चयक लिखने के लिए 
a

a

1

2

�

�
�

�

�
� , 

b

b

1

2

�

�
�

�

�
� , 

c

c

1

2

�

�
�

�

�
� स्तंभों के क्रम को ध्यान मेंं रखिए । 

-
- - -
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अनधक जािकारी हे्तु : 
गेवब्यल क्रेमर (Gabriel Cramer) (31 जुलाई, 1704 से 4 जनवरी, 
1752) नामक खसवस गवणतज् का जनम जेनेवा मेंं हुआ । गवणत ववषय में 
बचपन से ही प्रवीण ्े । आयु के अठारहवें वष्त मेंं उनहोंने िाॅकटरेट की उपावध 
प्राप्त की । वे जेनेवा मेंं प्राधयापक ्े ।

    आैर  
a1 x + b1 y = c1

a2 x + b2 y = c2

 इि समीकर्ों सरे  
a

a

1

2

�

�
�

�

�
� , 

b

b

1

2

�

�
�

�

�
� , 

c

c

1

2

�

�
�

�

�
�  ऐसरे ्तीि स्तंभ प्राप्त हो्तरे हैं ।  

 D मेंं अचरपद के 
c

c

1

2

�

�
�

�

�
�  स्तंभ को छोड़ा गया है ।

�  Dx के धलए D के 
a

a

1

2

�

�
�

�

�
�  x के गु्ांको का स्तंभ छोड़कर उसकी जगह अचर पद का स्तंभ    

धलया गया है ।

� Dy के धलए D के 
b

b

1

2

�

�
�

�

�
�  y के गु्ांकांरे का स्तंभ छोड़कर उसकी जगह पर अचर पदों का स्तंभ  

धलया गया है । 

इसे ध्याि में रखेंइसे ध्याि में रखें

क्रेमर की पद् धवत का उपयोग कर युगपत समीकरण हल करने की वववध 

वदया गया समीकरण ax + by = c सवरूप मेंं वलखखए ।

D, Dx ्तथा Dy इन वन्चयकों का मान ज्ात कीवजए ।

          x = 
Dx
 D  ्तथा  y = 

Dy
 D  

 के आिार पर x ्तथा y का माि ज्ा्त कीधजए ।
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ÒÒÒ   हल किए गए उदाहरण ÒÒÒ   
उदा.  क्रेमर की पद्धति से निम्नलिखित युगपत समीकरण हल कीजिए ।
				   5x + 3y = -11 ; 2x + 4y = -10
हल : 	दिए गए समीकरण 
				   5x + 3y = -11 
				   2x + 4y = -10

	     D = 
 5	 3
 2	 4 	 = (5 ´ 4) - (2 ´ 3) = 20 - 6 = 14

  	  Dx = 
 -11  3
 -10  4  = (-11) ´ 4 - (-10) ´ 3 = -44 - (-30) 

									           = -44 + 30 = -14

  	  Dy = 
 5   -11
 2  -10  = 5 ´ (-10) - 2 ´ (-11) = -50 - (-22) 

									           = -50 + 22 = -28
	

		  x = 
Dx
D  = -14

14
 = -1		त  था y = 

Dy
D = -28

14
 = -2	

		  \ (x, y) = (-1, -2) यह दिए गए युगपत समीकरण का हल है ।

कृति 1 :  निश्चयक पद्धति से दिए गए युगपत समीकरणों को हल करने के लिए निम्नलिखित चौखटों को परू्ण  
					    कीजिए ।

		  y + 2x - 19 = 0 ; 2x - 3y + 3 = 0

हल : दिए गए समीकरण ax + by = c को इस स्वरूप मेंं लिखेंगे ।

	 2x + y = 19 

	 2x - 3y = -3

	 D = 
  
 2	    -3  = [  ´ (-3)] - [2 ´ ( )] =  - ( )

				      =  -  = 

    Dx = 
 19   
    -3

 = [19 ´ ( )] - [( ) ´ ( )] =  -  

		     		          = 
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   	 Dy = 
  19
 2    = [( ) ´ ( )] - [( ) ´ ( )] 

							             =  -   = 

	क्रे मर के नियमानुसार

			  x = 
Dx
D 	 	       	  y = 

Dy
D 	

	 \ x = 
 

 
 			    y = 

 

 
	 \ x =  		   	  y = 

	 \ (x, y) = ( , ) यह दिए गए युगपत समीकरण का हल है ।

कृति 2 : निम्न कतृि पूर्ण कीजिए ।

		  \ (x, y) ( , ) यह हल है । 

3x-2y=3

ऊपरोक्त समीकरणों के निश्चयकों का मान  

क्रेमर के नियमानुसार हल प्राप्त होते हैं । 

D =       =           
D

x
 =       =   D

y
 =       =   

2x+y=16

x = =  y =  =  
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प्रशिसंग्रह 1.3

� यवद  D = 0 तो हल का रूप कया होगा ?

� सामानय हल संभव न हो तो उन समीकरणों की रेखा का सवरूप कया होगा ?

(1) 
 3   2
 4   5  = 3 ´  -  ´ 4 =  - 8 =  

(1) धिमिधलखि्त धिशचयकों का माि ज्ा्त कीधजए ।

 i)  
 -1  7
 2   4  ii) 

 5   3
 -7  0  iii) 

 
7

3   
5

3

 3
2

  1
2

(2) वनमनवलखखत युगपत समीकरणों को क्रेमर की पद्धवत से हल कीवजए ।

(i) 3x - 4y = 10; 4x + 3y = 5 (ii) 4x + 3y - 4 = 0; 6x = 8 - 5y

(iii) x + 2y = -1; 2x - 3y = 12 (iv) 6x - 4y = -12; 8x - 3y = -2

(v) 4m + 6n = 54; 3m + 2n = 28 (vi) 2x + 3y = 2; x - 
y

2
 = 

1

2

         आओ जािेंं

दो चरांकों वाले रेखी्य समीकरण मेंं रूपां्तर करिे ्योग््य समीकरण 
(Equations reducible to a pair of linear equations in two variables)

कृन्त : वनमनवलखखत साररणी पूण्त कीवजए । 

समीकर् चरांकों की संखया ररेिीय है या िहीं
3
x

 - 4
y

 = 8 2 िहीं

6
1x -  + 

3
2y -  = 0

7
2 1x +   + 132y +  = 0
14
x y+  + 

3
x y-  = 5

 थोड़ा सोचें
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ऊपरोक्त साररणी मेंं दो चरांकों के कुछ समीकरण वदए गए हैं, वे रेखीय नहीं हैं वकंतु 
कया उन समीकरणों को रेखीय समीकरणों मेंं रूपांतररत कर सकते हैं ?

इसे ध्याि में रखें

वदए गए चरांकों मेंं उवचत पररवत्तन कर हम नए चरांकों का वनमा्तण कर सकते हैं । इन 
नए चरांकों का उपयोग करके उस समीकरण को रेखीय समीकरण के रूप मेंं वलख सकते 
हैं । वकसी भी m

n
 ऐसे अपूणाांकों का हर शूनय नहीं हो सकता इसे नहीं भूले ।

ÒÒÒ   हल नकए गए उदाहरण ÒÒÒ   

निमिनलच्ख्त ्युगप्त समीकरण हल कीनजए ।

उदा.(1) हल कीधजए 
4

x  + 
5

y  = 7; 
3
x  + 

4
y  = 5

हल :  
4

x  + 
5

y  = 7; 
3
x  + 

4
y  = 5

    4 1

x
�
�
�

�
�
�  + 5

1

y

�

�
�

�

�
�  = 7 . . .  (I)

    3 1

x
�
�
�

�
�
�  + 4

1

y

�

�
�

�

�
�  = 5 . . .  (II)

  समीकरण (I) त्ा (II) मेंं 1

x
�
�
�

�
�
�  = m ्तथा 

1

y

�

�
�

�

�
�  = n रखने पर वनमनवलखखत समीकरण प्राप्त 

होते हैं ।

    4m + 5n = 7 . . .  (III)
    3m + 4n = 5 . . .  (IV)

  समीकरण हल करने पर 

    m = 3, n = -1  यह हल प्राप्त होता है ।

  अि, m = 
1

x  \ 3 = 
1

x   \ x = 
1

3

  इसी प्रकार, n = 
1

y  \ -1 = 
1

y   \ y = -1

 \ (x, y) = (
1

3 , -1) यह वदए गए युगपत समीकरण का हल है ।

थोड़ा ्याद करें
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उदा.(2) हल कीधजए 
4

x y-  + 
1

x y+  = 3 ; 
2

x y-  - 
3

x y+  = 5

हल : 
4

x y-  + 
1

x y+  = 3 ; 
2

x y-  - 
3

x y+  = 5

  4
1

x y�
�

�
�

�

�
�  + 1

1

x y�
�

�
�

�

�
�  = 3 . . .  (I)

  2
1

x y�
�

�
�

�

�
�  - 3

1

x y�
�

�
�

�

�
�  = 5 . . .  (II)

 समीकर् (I) ्तथा (II) मेंं 
1

x y�
�

�
�

�

�
�  = a र 

1

x y�
�

�
�

�

�
�  = b रखने पर प्राप्त समीकरण इस प्रकार  

 हैं ।

  4a + b = 3 . . .  (III)
  2a - 3b = 5 . . .  (IV)
 समीकर् (III) ्तथा (IV) को हल करिरे पर a = 1 आैर b = -1 यह हल प्राप्त हो्ता है ।

 धकं्तु a = 1

x y�
�

�
�

�

�
�   ्तथा b = 1

x y�
�

�
�

�

�
�

 1

x y�
�

�
�

�

�
�  = 1 ्तथा 

1

x y�
�

�
�

�

�
�  = -1

    x - y = 1 . . .  (V)
       x + y = -1 . . .  (VI) 
 समीकरण (V) त्ा समीकरण (VI) हल करने पर x = 0 आैर y = -1 यह हल प्राप्त होता 
 है ।

 \ (x, y) = (0, -1) यह धदए गए समीकर् का हल है ।

ऊपरोक्त उदाहरणों को रूपांतररत कर प्राप्त युगपत समीकरण वनरसन पद्धवत से हल वकए 
गए हैं । वह समीकरण क्रेमर के वनयमानुसार या आलेख वववध से हल करने पर भी 
कया वही हल प्राप्त होता है ? करके देखखए ।

थोड़ा ्याद करें
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प्रश्नसंग्रह 1.4

1) निम्नलिखित युगपत समीकरण हल कीजिए ।

	 (1) 2 3
15

8 5
77

x y x y
� � � �;

	 (2) 10 2
4

15 5
2

x y x y x y x y�
�

�
�

�
�

�
� �;

	 (3) 27

2

31

3
85

31

2

27

3
89

x y x y�
�

�
�

�
�

�
�;  

	 (4) 1

3

1

3

3

4

1

2 3

1

2 3

1

8x y x y x y x y�
�

�
�

�
�

�
� �;

( ) ( )
 

कृति :  	चौखटों के समीकरणों के हल ज्ञात करने के लिए निम्नलिखित कृति कीजिए ।

							           
1

1x
 
 − 

 = m तथा 
1

2y

 
 −   = n रखने पर

 	 \ (x, y) = (  ,  ) यह दिए गए युगपत समीकरण का हल है ।

5

1x -
 + 

1

2y -  = 2 ; 
6
1x -  - 

3
2y -  = 1

6m - 3m =1
हल करने पर

m =  तथा n = 

m तथा n का मान रखने पर प्राप्त समीकरण 

1

1x
 
 − 

 = 
1

3

x =  तथा y =  

नए समीकरण

समीकरण हल करने पर 
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आओ जािेंं

  ्युगप्त समीकरण का उप्योजि (Application of simultanious equation)

कृन्त : िीचरे धदए गए चौिटों मेंं ्तीर के धचह् ि के पास कुछ सूचिा दी गई है । इससरे प्राप्त होिरे रालरे 
समीकर् ्तीर के सामिरे राली चौिटों मेंं धलिेंगरे ।

उदा. (1) धकसी आय्त की पररधमध्त 40 सरेमी है । आय्त की लंिाई, चौड़ाई की ददुगुिी सरे 2 सरेमी 
अधिक हैै । ्तो आय्त की लंिाई ्तथा चौड़ाई ज्ा्त कीधजए ।

हल : मािा धक आय्त की लंिाई x सरेमी ्तथा चौड़ाई y सरेमी है ।

पहली श्तवा के अिुसार

2(x + y) = 40

           x + y = 20 . . .  (I)

दूसरी श्तवा के अिुसार

x = 2y + 2

       \ x - 2y = 2 . . .  (II) 

समीकरण (I) त्ा (II) वन्चयक वववध से हल करेंगे । 

x + y = 20

x - 2y = 2

साथवाक की आयु साषिी की आयु 
के ददुगुिरे सरे 8 रषवा कम है ।

साथवाक और साषिी की 
र्तवामाि आयु का योगिल 
25 है । 

4 रषवा पूरवा साषिी की 
आयु साथवाक सरे 3 रषवा 
सरे कम थी ।

मेरी वत्तमान आयु 
x रषवा है ।

मेरी वत्तमान आयु 
y रषवा है ।

मैं साथवाक

मैं साषिी
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	 D = 
 1	 1
 1 -2    = [1 ´ (-2)] - (1 ´ 1) = -2 - 1 = -3

    Dx = 
 20   1
 2   -2  = [20 ´ (-2)] - (1 ´ 2) = -40 -2 = -42

   	 Dy = 
 1    20
 1    2  = (1 ´ 2) - (20 ´ 1) = 2 - 20 = -18

	 x = 
Dx

D
	तथा y = 

Dy

D
	

	 \ x = 
- 42

- 3
 तथा y = 

-
-
18

3

	 \ x = 14 तथा y = 6

	 \ आयत की लबंाई 14 सेमी तथा चौड़ाई 6 सेमी है ।

 तो मेंरे द्वारा बेची हुई प्रत्येक प्रकार की घड़ियों का मूल्य कितना होगा ?

प्रथम दिन की बिक्री 
काँटेवाली घड़ी		  = 11

डिजिटल घड़ी 	  = 6

मुझे प्राप्त  	   	  = 4330 रु.  

दूसरे दिन की बिक्री  	
काँटेवाली घड़ी		  = 22

डिजिटल घड़ी 	  = 5

मुझे प्राप्त  		   = 7330 रु. 

मेंरे पास कुछ घडि़याँ काँटे वाली और कुछ डिजिटल घड़ियाँ हैं । वो मुझे 
सस्ती कीमत पर बेचनी हैं ।

सेल ! सेल !! सेल !!! कवेल 2 ही दिन
उदा. (2) 
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हल : माना कि काँटेवाली एक घड़ी का मूल्य = x रु.  	
	   तथा एक डिजिटल घड़ी का मूल्य    = y रु. 

प्रथम शर्त के अनुसार  

11x + 6y = 4330 . . .  (I)

दूसरी शर्त के अनुसार

22x + 5y = 7330 . . .  (II) 

समीकरण (I) को 2 से गुणा करने पर

22x + 12y = 8660 . . .  (III)

समीकरण (II) में से समीकरण (III) घटाने पर

    22x + 5y = 7330

  + 22x +  12y =+8660

           -7y = -1330

          y = 190

	 y = 190 यह मान समीकरण (I) मेंं रखने पर

       11x + 6y = 4330

\ 11x + 6(190) = 4330

 \ 11x + 1140 = 4330

     \   11x = 3190
     \    x = 290

	 \ काँटेवाली एक घड़ी का मूल्य  290 रु. तथा 
	  		 एक डिजिटल घड़ी का मूल्य  190 रु. है । 

-
- - -
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उदा. (3)

हल :	 माना, नाव की स्थिर जल मेंं doJ = x किमी/घंटा, तथा प्रवाह की doJ = y किमी/घंटा ।
	 \ नाव की प्रवाह की दिशा मेंं doJ = (x + y) किमी/घंटा
	न ाव की प्रवाह की विपरीत दिशा मेंं doJ = (x - y) किमी/घंटा

	 अब दूरी = doJ ´ समय	  \ समय = 
दूरी
doJ

	 नाव काे प्रवाह की विपरीत दिशा मेंं 16 किमी दूरी तय करने मेंं लगा समय = 16

x y-
 घंटा

	 नाव को प्रवाह की दिशा मेंं 24 किमी दूरी तय करने मेंं लगनेवाला समय = 
24

x y+  घंटा 
	 प्रथम शर्त के अनुसार

		  16 24

x y x y�
�

�
 = 6 . . .  (I)

		  दूसरी शर्त के अनुसार

		  36 48

x y x y� �
�  = 13 . . .  (II) 

	 	 समीकरण (I) तथा (II) मेंं 1

x y-
 = m तथा 

1

x y+  = n रखकर निम्नलिखित समीकरण प्राप्त 
होते हैं ।

		  16m + 24n = 6 . . .  (III)

		  36m + 48n = 13 . . .  (IV)

तो बताइए नाव का स्थिर जल मेंं वेग तथा प्रवाह का वेग कितना होगा ?

एक नाव 6 घंटों मेंं प्रवाह की विपरीत 
दिशा मेंं 16 किमी तथा प्रवाह की दिशा 
मेंं 24 किमी दूरी तय करती है ।

वही नाव 13 घंटों मेंं प्रवाह की विपरीत 
दिशा मेंं 36 किमी और प्रवाह की दिशा 
मेंं 48 किमी दूरी तय करती है ।
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		  समीकरण (III) तथा  (IV) को हल करने पर m = 
1

4 , n = 
1

12

		  m तथा n का मान पनु: रखने पर निम्नलिखित समीकरण प्राप्त होते हैं ।

		  x - y = 4 . . .  (V)

		  x + y = 12 . . .  (VI)

		  समीकरण (V) तथा (VI) हल करने पर x = 8, y = 4 यह मान प्राप्त होता है ।
		  \ नाव की स्थिर जल मेंं doJ = 8 किमी/घंटा	 आैर प्रवाह वेग = 4 किमी/घंटा

उदा. (4) कुछ रकम कुछ लड़कों मेंं समान रूप से बाँटी गई । 10 लड़के अधिक हों तो प्रत्येक को 2 
रूपये कम मिलते हैं और यदि 15 लड़के कम हाें तो प्रत्येक को 6 रु. अधिक मिलते हैं । 
तो कुल रकम कितनी होगी ? वह रकम कितने लड़कों में बाँटी गई ?

हल : 	माना लड़कों की संख्या x तथा प्रत्येक को मिलने वाली रकम y है । 
		  \ कुल xy रूपये बाँटे गए ।
		  प्रथम शर्त के अनुसार 
				   (x + 10) (y - 2) = xy

				   xy - 2x + 10y - 20 = xy

				   - 2x + 10y = 20 
				   - x + 5y = 10 . . .  (I)
		  दूसरी शर्त के अनुसार
				   (x - 15) (y + 6) = xy

				   xy + 6x - 15y - 90 = xy

				   6x - 15y = 90 
				   2x - 5y = 30 . . .  (II)
		  समीकरण (I) और समीकरण (II) को जोड़ने पर
				   - x + 5y = 10
			      2x - 5y = 30

	          x = 40

		  x = 40 का मान समीकरण (I) मेंं रखने पर

			   -x + 5y = 10

		  \ -40 + 5y = 10

		  \  5y = 50

+
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		  \   	     y = 10
	 कुल रकम = xy = 40 ´ 10 = 400 रु.  
		  \  40 लड़कों को 400 रूपये समान रूप से बाँटे गए ।
उदा. (5) तीन अंकों वाली एक संख्या उसके अंकों के योगफल की 17 गुनी है । उस संख्या मेंं 198 

जोड़ने पर प्राप्त संख्या अंकों के विपरीत क्रम मेंं मिलती है । इसी प्रकार इकाई स्थान और 
सैकड़ा के स्थान के अंकों का योगफल बीच के अंक की अपेक्षा 1 कम है तो वह तीन अंकों 
वाली संख्या ज्ञात कीजिए ।

हल : 	माना सैकड़ा के स्थान का अंक x तथा इकाई स्थान का अंक y है ।
				   दहाई के स्थान का (बीच का) अंक = इकाई स्थान और सैकड़े के स्थान के अंकों के योगफल 

से 1 अधिक है ।
	
	
		  \ तीन अंकोंवाली संख्या = 100x + 10(x + y + 1) + y 
					   = 100x + 10x + 10y + 10 + y  = 110x + 11y + 10
	 इन संख्याओं के अंकों का योगफल = x + (x + y + 1) + y = 2x + 2y + 1
		  \ प्रथम शर्त के अनुसार
		त  ीन अंकोंवाली संख्या = 17 ´ (अंको का योग)
		  = 110x + 11y + 10 = 17 ´ (2x + 2y + 1)
		   110x + 11y + 10 = 34x + 34y + 17
		   76x - 23y = 7 . . .  (I)  
		  दी गई संख्या मेंं अंक विपरीत (उलटे) क्रम मेंं लिखने पर प्राप्त नई संख्या 
		  = 100y + 10(x + y + 1) + x = 110y + 11x + 10 
		  दी गई संख्या = 110x + 11y + 10 
		  दी गई दूसरी शर्त के अनुसार, दी गई संख्या + 198 = अंक विपरीत क्रम मेंं रखने पर प्राप्त संख्या 
		  110x + 11y + 10 + 198 = 110y + 11x + 10 
		  99x - 99y = -198 
		    x - y = -2
		  अर्थात x = y - 2 . . .  (II)
		  समीकरण (II) से प्राप्त x का मान समीकरण (I) मेंं रखने पर, 
	 \ 76(y - 2) - 23y = 7
	 \ 76y - 152 - 23y = 7
	       53y = 159

सैकड़ा दहाई इकाई
x x + y + 1 y
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	 \  y = 3    \ इकाई स्थान का अंक = 3

	 y = 3 यह मान समीकरण (II) मेंं रखने पर

	  x = y - 2

	 \  x = 3 - 2  = 1
	 \   	     x = 1  	 \ सैकड़ा स्थान का अंक = 1 
	 दहाई स्थान का अंक = बीच का अंक = x + y + 1 = 3 + 1 + 1 = 5
 	 \  दी गई तीन अंकोवाली संख्या = 153. 

प्रश्नसंग्रह 1.5

1. दो संख्याओं का अंतर 3 है । बड़ी संख्या का तीन गुना आैर छोटी संख्या के दुगुने का योगफल 19 
हो तो वह संख्या ज्ञात कीजिए ।

2. कृति पूर्ण कीजिए ।

3.	पि ता की आयु मेंं पुत्र की आयु का दुगुना जोड़ने पर योगफल 70 प्राप्त होता है और पुत्र की आयु 
मेंं पिता की आयु का दुगुना जोड़ने पर 95 प्राप्त होता है तो दोनों की वर्तमान आयु ज्ञात कीजिए ।

4.	कि सी भिन्न का हर उसके अंश के दुगुने से 4 अधिक है । अंश और हर दोनों मेंं से 6 घटाने पर 
हर, अंश का 12 गुना होता है तो वह भिन्न ज्ञात कीजिए ।

5. 	 10 टन क्षमतावाले मालवाहक ट्रक मेंं A आैर B ऐसे दो प्रकार के बक्से भरे हैं । यदि A प्रकार 
के 150 बक्से तथा B प्रकार के 100 बक्से भरे हैं तो ट्रक की 10 टन ‍की क्षमता पूर्ण होती है । 
यदि A प्रकार के 260 बक्से भरें तब उस ट्रक की 10 टन क्षमता को पूर्ण करने के लिए B प्रकार 
के 40 बक्से लगते हैं, तो प्रत्येक प्रकार के बक्सों का भार ज्ञात कीजिए ।

6.*	 विशाल ने 1900 किमी के सफर मेंं कुछ दूरी बस से और कुछ दूरी हवाई जहाज से पूरी की । 
बस कm औसत वेग 60 किमी/घंटा है तथा हवाई जहाज कm औसत doJ 700 किमी/घंटा है । 
यदि इस सफर को उसने 5 घंटे मेंं पूरा किया हो तो विशाल ने बस से कितने किमी सफर तय  
किया ?

मैं आयत हूँ 

मेरा क्षेत्रफल और परिमिति ज्ञात कीजिए ।

x + 4  

4x - y 

2x + y + 8 

2y
x अाैर y का मान ज्ञात 
कीजिए ।
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1. निम्नलिखित प्रश्नों के लिए दिए गए विकल्पों मेंं से उचित विकल्प को चनुिए ।
	 (1) 4x + 5y = 19 का आलेख खींचने के लिए x = 1 हो तो y का मान ज्ञात कीजिए  ।
		 (A) 4	 (B) 3		  (C) 2		  (D) -3
	 (2) x तथा y चरांक वाले युगपत समीकरण के लिए यदि D

x
 = 49, D

y
 = -63 तथा D = 7 हो  

				त   ो x = कितना?
		 (A) 7	 (B) -7 	 (C) 

1

7 	 (D) 
-1
7

	 (3) 
 5    3
 -7  -4  इस निश्चयक का मान ज्ञात कीजिए ।

		 (A) -1	 (B) -41 	 (C) 41	 (D) 1
	 (4) x + y = 3 ; 3x - 2y - 4 = 0 इस युगपत समीकरण को हल करने के लिए D 

का मान कितना होगा ?
		 (A) 5	 (B) 1 	 (C) -5	 (D) -1
	 (5) ax + by = c ; तथा mx + ny = d इस युगपत समीकरण मेंं यदि  

	an  ¹ bm तो दिए गए समीकरण का 
		 (A) एक ही हल होगा  		 (B) हल नहीं होगा  
		 (C) असंख्य हल होंगे 		  (D) सिर्फ दो हल होंगे 
2. 2x - 6y = 3 इस समीकरण का आलेख खींचने के लिए सारिणी पूर्ण कीजिए ।

x -5

y 0

(x, y)

3. निम्नलिखित युगपत समीकरणों को आलेख विधि से हल कीजिए ।
	 (1) 2x + 3y = 12 ; x - y = 1
	 (2) x - 3y = 1 ; 3x - 2y + 4 = 0
	 (3) 5x - 6y + 30 = 0 ; 5x + 4y - 20 = 0
	 (4) 3x - y - 2 = 0 ; 2x + y = 8
	 (5) 3x + y = 10 ; x - y = 2
4. निम्नलिखित निश्चयकों का मान ज्ञात कीजिए ।
	 (1)  4    3

 2    7
 		  (2)  5    -2

 -3   1
		  (3)  3    -1

 1    4

प्रकीर्ण प्रश्नसंग्रह 1
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5. निम्नलिखित युगपत समीकरणों को क्रेमर की पद्धति से हल कीजिए ।
	 (1) 6x - 3y = -10 ; 3x + 5y - 8 = 0

	 (2) 4m - 2n = -4 ; 4m + 3n = 16
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	 (4) 7x + 3y = 15 ; 12y - 5x = 39
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6. निम्नलिखित युगपत समीकरण हल कीजिए ।
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7. निम्नलिखित प्रश्न हल कीजिए ।
	 (1) किसी दो अंकोंवाली संख्या मेंं उसके अंकों का स्थान परस्पर बदलने पर प्राप्त संख्या को जोड़ने 

पर योगफल 143 आता ह ै। यदि दी गई संख्या के इकाई के स्थान का अंक, दहाई स्थान के 
अंक से 3 अधिक हो तो दी गई मूल संख्या कौन-सी है ? उत्तर ज्ञात करने के लिए निम्नलिखित 
कृति पूर्ण कीजिए ।

				   माना 	 इकाई स्थान का अंक = x

  							         दहाई स्थान का अंक = y

							    \ मूल संख्या =  y + x

					   अंकों के परस्पर स्थान परिवर्तन से प्राप्त संख्या =  x + y

					   प्रथम शर्त के अनुसार : दो अंकोंवाली संख्या + अंकों के स्थान परिवर्तन से प्राप्त संख्या = 143	
			  10x + y +  = 143

					   				   x +  y = 143
									      x + y =  . . . . . (I)
				   दूसरी शर्त के अनुसार,
						    इकाई स्थान का अंक = दहाई स्थान का अंक + 3 							     

				  x =  + 3
					   			        \  x - y = 3 . . . . . (II)
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अनुष्का के पास 100 रुपयों के नोट x तथा 50 रुपयों के नोट y  

अनुष्का को आनंद द्वारा दिए गए 
ऊपरोक्त नोटों का रुपयों मेंं मान 
2500 है । 

आनंद ने उसे नोटों की संख्या परस्पर बदल  
कर पैसे दिए होते तो वह राशि 500 रुपये 
कम हो जाती ।

समीकरण I समीकरण II
समीकरण हल करक े उत्तर लिखिए ।
100 रुपये के नोटों की संख्या , 50 रूपये के नोटों की संख्या 

					(I) तथा (II) को जोड़ने पर
2x = \ x = 8

x = 8 समीकरण (I) मेंं रखने पर 
x + y = 13
8 +  = 13
y = 

					मूल संख्या = 10 y + x

   =  + 8 	= 58
(2) कांताबेन ने दुकान से डेढ़ किलो चाय की पत्ती तथा पाँच किलो शक्कर खरीदी । दुकान जाने-आने 

के लिए उन्हें रिक्शा का किराया 50 रूपये देना पड़ा । ऐसे कुल 700 रूपये खर्च हुए । बाद मेंं उन्हें 
समझ में आया कि यह वस्तुएँ ऑनलाइन ऑर्डर देकर भी उसी दर पर ही घर पहुँच मिलती हैं । अगले
महीने उन्होंने 2 किलोग्राम चाय की पत्ती तथा 7 किलोग्राम शक्कर ऑनलाईन मँगवाई तब उन्होंने
880 रूपये खर्च किए । चाय की पत्ती और शक्कर का प्रति किलोग्राम दर ज्ञात कीजिए ।

(3) 

(4)	मनीषा और सविता की वर्तमान आयु का योगफल 31 वर्ष है । 3 वर्ष पूर्व मनीषा की आयु 
सविता की उस समय की आयु की चौगुना थी, तो दोनों की वर्तमान आयु ज्ञात कीजिए ।

(5)	एक कारखाने मेंं कुशल और अकुशल मजदूरों के मजदूरी का अनुपात 5 : 3 है । एक कुशल
और एक अकुशल मजदूर के एक दिन की कुल मजदूरी 720 रूपये है । तो प्रत्येक कुशल
मजदूर और अकुशल मजदूरों की मजदूरी ज्ञात कीजिए ।

(6)	एक सीधे रास्ते पर A और B दो स्थान हैं । उनके बीच दूरी 30 किमी
है । हमीद मोटरसाइकिल से A से B दिशा जाने के लिए निकलता है ।
उसी समय जोसफ B से A की दिशा मेंं जाने के लिए निकलता है वे 
दोनों 20 मिनट मेंं एक-दूसरे से मिलते हैं । यदि उसी समय जोसेफ
निकलकर विपरीत दिशा मेंं गया होता, तो उसे हमीद तीन घंटे बाद मिलता
तो प्रत्येक की गति ज्ञात कीजिए ।                 rrr


